



**Organization for Security and Co-operation in Europe
Secretariat**

PC.DEL/735/03
26 June 2003

Original: RUSSIAN

Conference Services

At the request of the OSCE Delegation of Tajikistan the attached statement made at the closing plenary of the 1st OSCE Annual Security Review Conference, Vienna, 25 – 26 June 2003, is being distributed to all OSCE delegations.

An English translation will be circulated later.

PC.DEL/735/03
26 June 2003

Original: RUSSIAN

Выступление
Делегации Республики Таджикистан
на ежегодной Обзорной Конференции
по вопросам безопасности
(Вена, 25-26 июня 2003 года)

Уважаемый господин Председатель,
Уважаемые участники Конференции,
Дамы и господа,

Прежде всего, хочу поблагодарить Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе за проведение этого важного форума.

Обсуждаемые на сегодняшней Конференции вопросы являются весьма своевременными и актуальными для всего пространства ОБСЕ, так как, по нашему мнению, от наших совместных скоординированных усилий в рамках ОБСЕ по противодействию новым вызовам и угрозам безопасности, таким как международный терроризм, религиозный экстремизм, региональные конфликты, наркотрафик, организованная преступность и т.п. зависит дальнейшее укрепление международной безопасности и стабильности в целом.

Актуальность проведения данного форума, прежде всего заключается в том, что он позволяет нам ретроспективно взглянуть на наш пройденный путь, анализировать и выявить недостатки нашей совместной деятельности по основным аспектам измерения безопасности, а также определить на перспективу новые ориентиры безопасности и сотрудничества в пространстве ОБСЕ, соответствующие характеру современных угроз.

За прошедшие годы предприняты важные шаги по укреплению потенциала ОБСЕ по всем измерениям ее деятельности, активизации ее роли в формировании архитектуры европейской безопасности. Принятие таких важных документов, как Хартия ОБСЕ по противодействию терроризму и борьбе с ним, Бухарестский план действий по борьбе с терроризмом, Бишкекская программа действий являются важными инструментами совместных действий наших государств в направлении искоренения террористических угроз и свидетельствуют о том, что ОБСЕ способна дать ответ на современные вызовы.

Таджикистан выступает за скорейшее принятие Стратегии реагирования Организации на новые угрозы безопасности и стабильности XXI века. Мы убеждены, что приоритетные направления, зафиксированные в данном документе, четко определяют характер угроз

в новом столетии, и способствует адаптации Организации к современным реалиям. Думается, что Стратегия реагирования особенно важна для региона Центральной Азии, так как она в дальнейшем обеспечить лучшее реагирование со стороны ОБСЕ на потребности наших государств в наращивании потенциала противодействия угрозам безопасности и стабильности в регионе, налаживание эффективных форм сотрудничества между государствами, миссиями ОБСЕ на местах.

Уважаемые дамы и господа,

Сегодня, проблема международного терроризма и противодействие этому злу выступает в качестве первоочередных приоритетов и оно, безусловно, превратилось в долгосрочный фактор формирования нового миропорядка. В настоящее время Таджикистан, в рамках вышеупомянутых антитеррористических документов ОБСЕ, предпринимает активные практические меры по борьбе со всеми проявлениями терроризма. Значительно расширилось сотрудничество страны с терроризмом на национальном, региональном и международном уровнях. Принятие таких документов как «О мерах по усилению борьбы с терроризмом», Закон о борьбе с терроризмом, присоединение к 9-ти международным конвенциям по борьбе с терроризмом и Договору о сотрудничестве стран участниц СНГ по борьбе с международным терроризмом регламентируют правовые основы борьбы с терроризмом в Таджикистане.

В контексте борьбы с международным терроризмом, на наш взгляд, приоритетной задачей является лишение терроризма его социальной почвы. Это, требует совместных усилий по выполнению комплексных мер по сокращению бедности и безработицы, ликвидации неграмотности и дискриминации по расовым, этническим, религиозным и другим признакам, проблемы роста населения, ограниченности природных ресурсов и т.п. Если эти экономические, социальные и экологические проблемы переплетаются с крайним национальным, религиозным, идеологическим и этническим фанатизмом, то безусловно оно способно дестабилизировать целые регионы и нанести ущерб глобальной безопасности.

В нынешних условиях, основная опора исключительно на силовые методы в борьбе с терроризмом и экстремизмом может способствовать нарушению стандартов прав человека, дальнейшей радикализации общественных требований, легализации экстремистских ценностей и идеологии в обществе, что в конечном итоге может привести к новой вспышке экстремизма и терроризма.

В подобных ситуациях, на наш взгляд, резко возрастает роль ОБСЕ, основной подход которой к рассматриваемой проблеме является раннее оповещение, предупреждение конфликтов, урегулирование кризисов, укрепление демократических институтов, разделение и усиление властей, гарантия свободы СМИ, укрепление многопартийной системы и т.п. Демократические процедуры, несомненно, являются наиболее эффективным оружием против экстремизма.

Сегодня рассматривать международный терроризм в отрыве от таких явлений, как финансовая подпитка терроризма и наркотрафика никак нельзя. Всем известно, какую опасную угрозу всем государствам пространства ОБСЕ представляет собой незаконный оборот наркотиков.

Несмотря на значительные достигнутые успехи Таджикистана, занимавшего 4 место в мире по количеству задержания и конфискации наркотиков, угроза увеличения их потока и транзита через нашу территорию остается весьма актуальной.

Наряду с другими мерами по борьбе с незаконным оборотом наркотических веществ, Таджикистан придает важное значение мобилизации международной финансово-экономической помощи Переходному Афганскому Правительству в целях перевода экономики страны с наркоорниетированной на нормально функционирующую основу, включая разработку и реализацию долгосрочных программ альтернативного развития, в том числе для лишения наркодельцев поддержки среди афганского населения - основного производителя опиума.

Увеличение потока наркотиков через стран ЦА свидетельствуют о большом их спросе в развитых странах. Поэтому, мы считаем необходимым обратить особое внимание на устранение спроса на наркотики в этих странах.

Страны ЦА находятся на пути мощных потоков наркотиков, что безусловно обуславливает долгосрочный характер экстремизма и терроризма и стимулирует развитие нелегальной миграции в регионе.

Уважаемые дамы и господа,

Касаясь других вызовов и угроз современности, Таджикистан искренне заинтересован в обеспечении безопасности границ и предотвращении попыток их нелегального пересечения представителями преступных группировок и террористических организаций. В целях усиления безопасности границ и подготовки квалифицированных кадров в этой области, в 2002 году Таджикистан

выступил с инициативой по созданию сети учебных центров ОБСЕ в ЦА для подготовки представителей правоохранительных органов.

В этом плане, мне хотелось особенно подчеркнуть важность открытия в скором времени в Душанбе учебного центра ОБСЕ для пограничных служб. Данная инициатива, на наш взгляд, позволит повысить уровень подготовки кадров в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, оружия, ОМП, нелегальной миграцией, а также будет способствовать укреплению южного направления евро-атлантического пространства.

Таджикистан также высоко оценивает усилия и вклад ОБСЕ, в частности ее Центра в Таджикистане, в дело разминирования и уничтожения противопехотных мин на территории нашей страны. Таджикистан уже ратифицировал Оттавскую Конвенцию и Конвенцию ООН по борьбе с организованной преступностью, включая два ее протокола, что служат правовой базой для дальнейшего развертывания международного сотрудничества страны в этой области.

На пороге 21 века вопросы обеспечения безопасности ЦА принимает все большую актуальность в процессе становления взаимоотношений между государствами региона. Проблемы водообеспечения и совместного использования трансграничных водных ресурсов справедливо является одним из конфликтных узлов, создающих напряжение среди государств ЦА и реальную угрозу региональной безопасности. На сегодня состояние межгосударственных отношений стран ЦА в значительной мере зависит от степени решаемости вопросов обеспечения этих стран водными и энергетическими ресурсами.

Недавно в ходе состоявшегося в Душанбе Саммита глав государств ЦА по Аральскому морю было принято решение о разработке проекта о четырех стороннего соглашения о создании водно-энергетического консорциума, призванного ускорить взаимодействие стран региона и способствовать регулированию водно-энергетических ресурсов. Думается, что данный шаг является весьма своевременным и важным в урегулировании данной конфликтной проблемы региона.

Мы, в Таджикистане, глубоко убеждены в том, что необходимо совместно с донорами сосредоточить основное внимание на решение первоочередных социально-экономических задач, таких как реабилитация ирригационной инфраструктуры, устранение причин и последствий стихийных бедствий, мониторинг водных ресурсов,

выполнение программ социальной реабилитации, улучшение системы общественного здоровья и т.д.

В заключение, надеюсь, что итоги первой Обзорной Конференции по вопросам безопасности внесут важный вклад в определение задач и новых ориентиров нашей Организации на перспективу, с тем чтобы в полной мере раскрыть и укрепить потенциал ОБСЕ в противодействии новым угрозам безопасности в 21 веке.

Спасибо за внимание.